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ATA DA SEPTUAGÉSIMA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO 
CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO 

 

Aos dez dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e dois foi realizada a reunião 

online do Conselho Municipal de Turismo – COMTUR, através do endereço 

eletrônico meet.google.com/jro-pbnw-jpo. Os membros do Comtur foram 

convocados, via e-mail e whattsApp do grupo, no dia primeiro de fevereiro de 

dois mil e vinte e dois. Estavam presentes na reunião os seguintes membros: 

Sra. Cristiane Y. Toma (ABAV), Sr. Hiram M. Hollanda Junior (CMTU), Sra. 

Roberta Zulin e Sra. Gilceia Cabral (CODEL), Sr. Pietro Veronesi (CONAM), Sr. 

Luiz Afonso Giglio e Sra. Fabiane Vezzozo (LONDRINA CONVENTION 

BUREAU), Sr. Rinaldo Célio Barioni (ONDA), Sra. Graziella S. Damante (SEMA), 

Sra. Thaís Fernanda Flausino (SMAGRICULTURA), Sra. Maria Luisa A. 

Fontenelle (SMCULTURA), Sra. Patrícia Sugeta e Sr. Everson N. Furtado 

(SESC), Professora Edméia Ribeiro (UEL), Sra. Deise Lima Silva e Sr. Edvaldo 

Viana (UGT NORTE), e Professor Leandro Magalhães (UNIFIL). Estavam 

presentes ainda, o Sr. Eduardo Alberto da Silva, membro da Associação de 

Moradores do Jardim Maringá e a Sra. Patrícia Oliveira, coordenadora de 

projetos da Associação Mobilidade Ativa e Amigos do Circuito Pé Vermelho, 

convidada para falar sobre o lançamento do trecho rural do Circuito de 

Cicloturismo Pé Vermelho. A Sra. Rosângela Aparecida Gondo (ADETUNORP), 

Sr. Wellington S. Fernandes (CMTU), Sr. Valter Vinicius Alves (IPPUL), Sr. 

Nelson João Sperandio Junior (LIGUIA), Sr. Newton E. Felício (SINDEGTUR) e 

Sra. Hérika Galli e Sr. Ângelo Barreiros (UNIMOL), justificaram a ausência na 

reunião. A reunião teve início às dezesseis horas e doze minutos com a 

presidente Sra. Roberta Zulin cumprimentando a todos. Disse que nesta reunião 

serão três assuntos de pauta: 1- Lançamento do trecho rural do Circuito Pé 

Vermelho; 2- Retomada dos grupos de trabalho sobre as propostas deliberadas 

na Sexta Conferência; 3- Retomada das discussões sobre as alterações na Lei 

e no Regimento Interno do Comtur. Prosseguindo, a Sra. Roberta apresentou 

o Sr. Eduardo, membro da Associação de Moradores do Jardim Maringá, que 

está participando da reunião como convidado. Logo após, pediu para o Sr. Luiz 

Afonso falar sobre o primeiro assunto da pauta. Este comentou que a Sra. 

Patrícia Oliveira é quem vai fazer a apresentação do Circuito Pé Vermelho e que 

precisam dos Conselheiros para finalizar esse projeto, pois é um sonho antigo 

dos ciclistas. A Sra. Patrícia disse que o Circuito Pé Vermelho é um circuito de 

cicloturismo, que estão trabalhando nesse projeto desde dois mil e vinte e que 

esse circuito abrange sete cidades. Comentou que, o lançamento acontece na 

primeira semana de março, época em que será lançado o site Circuito Pé 

Vermelho. Passou um vídeo sobre o projeto, do território de Londrina, disse que 

cada território tem seu vídeo para promover os atrativos e será encaminhado o 
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material para a rede hoteleira. O Sr. Luiz Afonso comentou que a Sra. Deise ficou 

de marcar uma reunião com os proprietários do Limoeiro para fazerem um 

credenciamento e, assim ter mais estabelecimentos ligados ao projeto. A Sra. 

Fabiane falou que seria mais interessante passar o projeto na AMEH, para que 

todos os hoteleiros saibam que precisa fazer esse cadastramento. O Sr. Luiz 

Afonso disse que já falou com a Sra. Hérika e disponibilizou a ficha no 

Convention e a ideia da associação é trabalhar com a AMEH e o Convention. 

Disse ainda que, o lançamento do circuito vai ser em duas etapas: a primeira é 

a apresentação do projeto que acontecerá no Hub do Turismo, no dia três de 

março, às dezenove horas e quem não puder ir no lançamento terá a segunda 

etapa que é o pedal, no trecho de Londrina, no dia seis de março, de manhã, fica 

aberto para todos participarem. A Sra. Roberta sugeriu ao Sr. Luiz Afonso 

encaminhar um e-mail com o convite para o Comtur, para ser encaminhado a 

todos os Conselheiros e entidades. Comentou que a Secretaria de Planejamento 

está bem engajada nesse projeto, inclusive, o Secretário pediu para a Codel 

providenciar um letreiro para o pessoal da bike e está sendo feito a cotação para 

a licitação. A Sra. Patrícia disse que esse letreiro vai ser colocado na rotatória 

do Condomínio Sun Lake e que esse local, futuramente, terá o nome de 

“Monumento do Circuito Pé Vermelho”. Falou que vai sair uma ciclovia rural da 

rotatória do Sun Lake até ao local chamado Venda dos Pretos. A Sra. Roberta 

parabenizou-os pela iniciativa, desejou sucesso para o site, para essa rota nova, 

o circuito rural. O Professor Leandro questionou a Sra. Patrícia e o Sr. Luiz 

Afonso se conhecem o projeto “Educação Patrimonial” que ele coordenou. A Sra. 

Patrícia respondeu que sim, que o secretário de cultura Bernardo Peregrini 

passou algumas coisas sobre o projeto. O Professor Leandro disse que poderia 

pensar em fazer algo específico para esse roteiro, pensar na construção de um 

material, com a ideia de educação patrimonial, livro infantil e conseguir recursos 

para isso. A Sra. Patrícia comentou que, conseguiram um patrocinador para 

fazer o mapa ilustrado do circuito, que será colocado no site e que está 

articulando junto às lojas de bikes de Londrina, para que plotem esse mapa nas 

suas lojas. A Sra. Roberta agradeceu a presença da Sra. Patrícia e ao Sr. Luiz 

Afonso por ter trazido essa questão ao Comtur. Passando para o segundo 

assunto da pauta, disse que a respeito da retomada dos grupos de trabalhos, 

gostaria que o Conselho retomasse as pautas da sexta Conferência para passar 

às discussões e tentar levantar as questões que foram discutidas na 

Conferência, para que o Conselho consiga de fato realizar e colocar em prática. 

Disse ainda que, o Conselho é deliberativo, não é executivo, mas o Conselho 

discutindo e fomentando consegue realmente fazer com que as ações sejam 

concretizadas e que é nesse intuito que se pensou de formar esses grupos de 

trabalho. A Sra. Cristiane comentou que o seu grupo, que é o grupo do tema 

três, já fez uma reunião, nem todos do grupo puderam participar, mas foi muito 
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interessante. Disse que o tema é muito amplo, muito complexo, por isso já 

marcaram uma nova reunião para o dia quinze próximo e querem chamar mais 

algumas pessoas que fazem parte do Comtur para alguns esclarecimentos sobre 

algumas questões. A Sra. Roberta sugeriu que, quando for solicitado sugestão 

para pauta, se algum grupo quiser trazer para a reunião a discussão ou a 

explanação de algum item do tema, seria interessante para poder debater entre 

todos e chegar a um consenso. O Sr. Eduardo questionou que, como é a primeira 

vez que participa, se poderia nominar os grupos para ele entender. A Sra. 

Roberta explicou que, em junho do ano passado foi realizada a sexta 

Conferência Municipal de Turismo onde foram elencadas algumas propostas a 

se fazer no âmbito de desenvolvimento turístico do município e falou sobre os 

quatro temas e as ações propostas. Falou também da importância dos grupos 

estarem se reunindo e sugeriu, para a próxima reunião, os grupos tentarem 

trazer os temas um pouco mais detalhados, para os outros conselheiros estarem 

discutindo algumas ações que acharem interessante. Em seguida, a Sra. 

Roberta passou para o terceiro assunto da pauta, disse que no ano passado foi 

feito uma comissão para discutir sobre algumas alterações na Lei e no 

Regimento Interno do Comtur, pois é uma lei um pouco antiga e o Conselho viu 

que precisaria ter algumas alterações em termos de participantes, de inclusão 

de entidades. E, gostaria de ver com esse grupo que é formado pelo Professor 

Leandro, Sra. Renata, Sra. Roberta, Sr. Viana, Sra. Fabiane, Sra. Hérika, Sra. 

Rosângela Gondo, Sr. Leonardo e Sr. Nelson, se conseguiriam retomar isso, 

porque é de grande importância mudar toda essa estrutura. Disse ainda que, tem 

que se pensar também no planejamento do Plano Municipal de Turismo, porque 

o Plano Municipal é de dois mil e sete, está desatualizado. O Professor Leandro 

comentou que foi o plano financiado pelo Sebrae. A Sra. Roberta disse que está 

em contato com o Sebrae para viabilizar isso, via prefeitura, verificar pela Codel 

para refazer esse plano, pois é urgente e por ser uma área multidisciplinar 

precisa de um pessoal especializado. O Professor Leandro falou que esse plano 

realmente é de dois mil e sete, foi um plano que ele coordenou na época, foi um 

grande desafio porque não tinha referência e hoje tem. Comentou que, em 

relação à Lei do COMTUR o grupo já fez um trabalho, está quase finalizado, 

agora é só se reunir para dar uma formatação final, pois é importante, porque a 

preocupação é que se não mudar a lei, a maioria dos atuais membros vão ter 

que deixar o Conselho, porque existe algumas restrições e um outro ponto 

importante é que muitas entidades do turismo não estão contempladas. A Sra. 

Roberta citou o exemplo da Paraná Turismo e falou que são alguns detalhes que 

é preciso avaliar e reestruturar para poder ter essas principais entidades 

participantes e ativas no Conselho. O Professor Leandro disse que, é preciso 

também garantia que o Conselho tenha uma predominância de pessoas 

vinculadas à área de turismo e, hoje, como a lei está, não tem essa garantia e 
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não adiantava mudar o regimento, porque mudando a lei vai ter que fazer outro 

regimento. Finalizando, a Sra. Roberta falou que, a reunião foi mais para dar as 

boas-vindas a todos, acredita que vai ser um ano muito abençoado para todos, 

de muitas realizações para o nosso setor e agradeceu a todos pela presença. O 

Sr. Viana questionou se os coordenadores dos grupos de trabalho vão entrar em 

contato para agendar as reuniões. A Sra. Roberta disse que acredita que sim, 

vai pedir para a Sra. Gilceia passar uma mensagem para os grupos e entrar em 

contato com os coordenadores para agendarem as reuniões. Sem mais nada a 

tratar, a presidente deu a reunião por encerrada às dezesseis horas e cinquenta 

minutos deste mesmo dia. A presente Ata foi lavrada por Gilceia Cabral, que será 

lida e aprovada por todos os presentes conforme relação que segue abaixo: 

ENTIDADE REPRESENTANTE ASSINATURA 

ABAV Cristiane Y. Toma  

CMTU 
Hiram M. Hollanda 
Junior 

 
 

CODEL  Roberta Zulin  
  

CONAM 
Pietro Veronesi 
 

 

LONDRINA 

CONVENTION 

Luiz Afonso Giglio 

 

 

Fabiane Vezzozo 

 

 

ONDA Rinaldo Célio Barioni 
 

SEMA 
 

Graziella S. Damante  

 

SESC 

Patrícia Sugeta 

 

 

Emerson N. Furtado 

 

 

SMAGRICULTURA 
Thaís Fernanda 

Flausino 

 

SMCULTURA 
Maria Luisa A. 

Fontenelle 

 

 

UEL Edméia Ribeiro 
 

 

 

UGT                               

 

Deise Lima Silva 

 

 

 

Edvaldo Viana 
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UNIFIL  Leandro H. Magalhães 
 

 

Londrina, 10 defevereiro de 2022.   
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